

аутентичного перевода документов на государственный язык России – основание для отказа в проведении референдума, но не для признания неконституционными подписания документов Правительством и их ратификации; в решении КС РФ говорилось о непротиворечии Конституции РФ не самого текста Марракешского соглашения, а лишь преамбулы к нему и выраженных в ней намерений государств – участников Соглашения.

Важность этих вопросов связана с возможностью в будущем (при осознании всех последствий присоединения) признания недействительности присоединения России к ВТО, а также осознанием необходимости закрепления конституционных механизмов защиты экономического суверенитета.

## **О СООТНОШЕНИИ ПОНЯТИЙ «ГОСУДАРСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ» И «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СУВЕРЕНИТЕТ»**

*Т. Ф. Третьяк, Белорусский государственный университет*

Термины «национальная безопасность» и «суверенитет» являются одними из основных понятий, характеризующих государство. Общепринятым считается мнение, что государственная безопасность позволяет поддерживать суверенитет. Однако стоит разграничивать данные понятия.

Схожесть состоит в том, что понятия «суверенитет» и «безопасность» являются многоаспектными, т. е. имеющими как множество трактовок, так и составных компонентов.

Суверенитет рассматривается как народный, национальный и государственный.

Безопасность как государственная и национальная. Также используется дифференцированный подход к изучению понятия «безопасность» по различным сферам: продовольственная, политическая, экономическая и т. д. Это упрощает как изучение, так и возможность обнаружить какие-либо недостатки, например, в правовом обеспечении и регулировании данной сферы. Однако безопасность также представляет собой комплексное явление, ведь нельзя иметь безопасность в одной сфере, а в другой нет, тогда в целом говорить о безопасности государства нельзя.

Суверенитет – понятие неделимое. Его нельзя рассмотреть по сферам общественной жизни. Прежде всего суверенитет проявляется в политической деятельности государства как способность самостоятельно решать свои вопросы.

В связи с формированием наднациональных образований (ЕС, СНГ, Союзное государство) проблема и трактовка понятий безопасности и суверенитета меняется. Основная цель интеграции государств, как правило, совместное решение различных задач путем образования наднациональ-

ных органов, которые опять же обычно создаются на паритетных началах и которым государства-члены в равной степени передают свой суверенитет. Начиная с XX в., государства сделали выбор в пользу осуществления коллективной безопасности. Таким образом, осуществляя сотрудничество в военной сфере, государства осуществляют совместные военные операции, двустороннее планирование военной деятельности, обучение специалистов и тем самым частично теряют суверенитет в военной сфере. В Законе Республики Беларусь «О государственных секретах» предусмотрена возможность предоставления государственных секретов иным государствам на условиях взаимности. Ввиду интеграции мирового сообщества, появляется «многоуровневость» (например, государственных органов, гражданства). Например, гражданин Италии является также гражданином ЕС. В случае с суверенитетом и безопасностью вхождение государства в состав наднационального формирования влечет уменьшение объема суверенитета и усиление военной сферы.

Правовая регламентация сферы национальной безопасности должна быть усовершенствована. В рамках Союзного государства необходимо создать Кодекс государственной безопасности Союзного государства, где предусмотреть рамки сотрудничества двух государств в военной сфере на паритетных началах. Это осложняется отсутствием в настоящий момент Конституционного Акта Союзного государства.

## **НАПРАВЛЕНИЯ И ФОРМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ОРГАНОВ ПРОКУРАТУРЫ И СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

*А. М. Сосонко, Белорусский государственный университет*

В соответствии со ст. 6 Конституции Республики Беларусь государственная власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения ее на законодательную, исполнительную и судебную. Государственные органы в пределах своих полномочий самостоятельны: они взаимодействуют между собой, сдерживают и уравнивают друг друга.

Согласно Указу Президента Республики Беларусь от 12.09.2011 г. № 409 образован Следственный комитет Республики Беларусь (далее – СК), который является государственным правоохранительным органом и органом предварительного следствия. В развитие данного Указа приняты нормативные правовые акты, регламентирующие статус, организацию и деятельность подразделений СК (Закон Республики Беларусь от 12.07.2012 «О Следственном комитете Республики Беларусь», Указ Президента Республики Беларусь от 10.11.2011 № 518 «Вопросы Следственного комитета Республики Беларусь»). Законом Республики Беларусь от 13.12.2011 № 325-З в связи с созданием СК внесены изменения и допол-